



Biuletyn Informacyjny nr 44 (140) 9-15 listopada 2009 r.



W NADCHODZĄCYM TYGODNIU

Poniedziałek, 9 listopada

KONFERENCJA: SKUTECZNE PARTNERSTWO W RAMACH POLITYKI SPÓJNOŚCI UE – UCZYĆ SIĘ NA PRZYKŁADACH DOBRYCH PRAKTYK

Minister rozwoju regionalnego **Elżbieta Bieńkowska** weźmie udział w konferencji: „Skuteczne partnerstwo w ramach polityki spójności UE – uczyć się na przykładach dobrych praktyk”. Seminarium organizuje Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny oraz Komisja Europejska przy współpracy Ministerstwa Rozwoju Regionalnego i Marszałka Województwa Śląskiego. Celem spotkania jest identyfikacja czynników, które wpłynęły na osiągnięcie sukcesów w zakresie partnerstwa podczas realizacji programów operacyjnych i poszczególnych projektów. W trakcie seminarium zostaną przedstawione najlepsze przykłady dobrych i skutecznych praktyk przy stosowaniu zasady partnerstwa w Polsce, Czechach i na Słowacji.

Katowice, hotel Qubus, ul. Uniwersytecka 13, sala Turkusowa, godz. 10.00-17.30

VI POLSKO-HISZPAŃSKIE KONSULTACJE MIĘDZYRZĄDOWE

Podsekretarz stanu w MRR **Jarosław Pawłowski** weźmie udział w VI Polsko-Hiszpańskich Konsultacjach Międzyrządowych. Tematem rozmów będzie m.in. przyszłość polityki spójności.

Sopot

Wtorek, 10 listopada

XV OGÓLNOPOLSKIE FORUM GOSPODARCZE MAŁYCH I ŚREDNICH PRZEDSIĘBIORSTW

Podsekretarz stanu w MRR **Jarosław Pawłowski** weźmie udział w XV Ogólnopolskim Forum Gospodarcze Małych i Średnich Przedsiębiorstw „Źródła finansowania MSP w kryzysie – przyspieszenie realizacji programów unijnych”. Wiceminister wygłosi wystąpienie nt. „Zwiększenie dostępności do środków unijnych w ramach POIG, POKL, RPO”.

Organizatorem Konferencji jest Fundacja Małych i Średnich Przedsiębiorstw. Więcej na: www.fund.org.pl

Warszawa, Pałac Chodkiewiczów, ul. Miodowa 14, godz. 10.00

Czwartek-Piątek, 12-13 listopada

V POSIEDZENIE KOMITETU MONITORUJĄCEGO PROGRAM DLA EUROPY ŚRODKOWEJ

W dniach 12-13 listopada odbędzie się V posiedzenie Komitetu Monitorującego Program dla Europy Środkowej.

Węgry, Budapeszt



AKTUALNOŚCI

Polska liderem we wdrażaniu Funduszy Europejskich

Najnowsze dane Komisji Europejskiej dotyczące wykorzystania środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego oraz Funduszu Spójności potwierdzają, że Polska jest zdecydowanym liderem w ich wdrażaniu.

Według stanu na 27 października 2009 r. w Komisji Europejskiej znajdują się wnioski o płatności pośrednie oczekujące na refundację o łącznej wartości ponad 1,7 mld EUR, z czego przekazane przez stronę polską opiewają na kwotę ok. 597,5 mln EUR.

Łącznie ze środkami już wypłaconymi na rzecz Polski, wartość wszystkich wniosków o płatności pośrednie przekazanych przez nasz kraj do KE wynosi niemal 1,6 mld EUR.

Po uwzględnieniu ogółu wniosków o płatności okresowe, Polska znajduje się na pierwszym miejscu (z kwotą ok. 1,6 mld EUR), na kolejnych miejscach plasują się Niemcy (ok. 1 mld EUR) oraz Hiszpania (ok. 737 mln EUR).



Zakończono konsultacje społeczne Krajowej Strategii Rozwoju Regionalnego

- Projekt Krajowej Strategii Rozwoju Regionalnego został bardzo dobrze przyjęty w regionach i mam nadzieję, że jeszcze w grudniu tego roku zaakceptuje go Rada Ministrów - powiedziała minister Elżbieta Bieńkowska podczas ostatniego spotkania konsultacyjnego KSR, które odbyło się 30 października 2009 r. w woj. zachodniopomorskim.

Nowa wizja polityki regionalnej zakłada wsparcie mocnych stron każdego z regionów, tak aby oddziaływały na rozwój całego kraju. Według marszałka województwa zachodniopomorskiego Władysława Husejki atutem tego regionu jest położenie przy granicy kraju i u wybrzeży Bałtyku, walory przyrodnicze pozwalające na rozwój turystyki, gospodarka morska oraz rozwój technologii informatycznych. Za atut uznał również potencjał ludzki, bo są tu dwa ośrodki akademickie (w Szczecinie i Koszalinie).

- Uwagi zebrane podczas konsultacji w 16 województwach, zostaną przez nas dokładnie przeanalizowane. Na pewno weźmiemy je pod uwagę w dalszych pracach nad projektem - zapowiedziała minister Bieńkowska.

Minister Elżbieta Bieńkowska na konferencji: „Polityka spójności dziś i jutro”

- Cieszę się, że w tak zacnym gronie możemy dziś kontynuować toczącą się od dwóch lat debatę nt. przyszłości polityki spójności - podkreśliła minister Elżbieta Bieńkowska podczas konferencji „Polityka spójności dziś i jutro”, która 4 listopada 2009 r. odbyła się w Brukseli. Spotkanie stanowi element obchodów piątej rocznicy członkostwa Polski w Unii Europejskiej i wpisuje się w unijną debatę na temat przyszłości polityki spójności. Organizatorem było Stałe Przedstawicielstwo RP przy UE.

Polityka spójności ma ogromny potencjał, który powinien zostać wykorzystany do dynamizacji aktywności gospodarczej i wzrostu zatrudnienia, stanowiąc ważny instrument realizacji Strategii Lizońskiej. *- To polityka, która przyczynia się do realizacji strategicznych celów Unii Europejskiej - powiedziała Bieńkowska.*

Jak zaznaczyła szefowa resortu rozwoju regionalnego, Polska może pochwalić się długą listą pozytywnych efektów wynikających z wdrażania polityki spójności. *- Wymierne jej efekty to nowe miejsca pracy, przyspieszenie prac modernizacyjnych i rozbudowa infrastruktury transportowej. Dzięki unijnym funduszom, polska gospodarka stała się bardziej innowacyjna i konkurencyjna, a w efekcie łagodniej odczuwamy dziś skutki kryzysu gospodarczego.* Bieńkowska wyraziła również nadzieję, że wypracowana zostanie wspólna wizja polityki spójności po 2013 roku, zarówno w kręgach politycznych, jak i eksperckich. Wydarzenie umożliwiło wymianę opinii i poglądów dotyczących kształtu polityki spójności w kolejnej perspektywie finansowej na lata 2014-2020 pomiędzy przedstawicie-



lami kilku krajów członkowskich UE oraz właściwymi instytucjami europejskimi, zaangażowanymi w programowanie i wykorzystanie instrumentów strukturalnych.



ROZWÓJ POLSKI WSCHODNIEJ
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOŚCI

Na Podlasiu zrealizowano pierwszy projekt z Programu Rozwój Polski Wschodniej

W siedzibie Zambrowskiego Parku Przemysłowego odbyła się uroczystość oficjalnego zakończenia realizacji projektu "Kompleksowe przygotowanie terenu pod inwestycje związane z uruchomieniem działalności produkcyjnej w Zambrowie" w ramach Programu Rozwój Polski Wschodniej 2007-2013. Udział w spotkaniu które odbyło się 4 listopada br, wzięł wiceminister Krzysztof Hetman.

Konferencję podsumowującą projekt rozpoczął Burmistrz Miasta Zambrów - Kazimierz Dąbrowski, który omówił przebieg prac nad realizacją inwestycji. - *Wynikiem projektu jest kompleksowe przygotowanie pod inwestycje terenu produkcyjnego o powierzchni ok. 32,73 ha położonego w południowej części miasta Zambrów.*

Na podlaski projekt, którego beneficjentem jest Miasto Zambrów, składają się: wykonanie dróg, wykonanie parkingów i chodników, sieć kanalizacji deszczowej, sieć wodociągowa, sieć kanalizacji sanitarnej, wykonanie pasów zieleni, sieć oświetlenia drogowego. Realizacja projektu poprawi warunki prowadzenia działalności gospodarczej oraz przyczyni się do wzrostu atrakcyjności inwestycyjnej miasta. Przedsięwzięcie przyniesie korzyść także mieszkańcom Zambrowa, którzy będą mogli znaleźć zatrudnienie w nowych przedsiębiorstwach. Całkowita wartość projektu wynosi **ok. 14 mln zł**, z czego wartość dofinansowania z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego to prawie 9 mln zł.



INNOWACYJNA GOSPODARKA
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOŚCI

Podpisano dwutysięczną umowę w ramach Programu Innowacyjna Gospodarka

Dwutysięczna umowa o dofinansowanie w ramach Programu Innowacyjna Gospodarka podpisana została w ramach Działania 8.3. Przeciwdziałanie wykluczeniu cyfrowemu - eInclusion. Beneficjentem jest gmina w województwie lubelskim. Wartość dofinansowania przedsięwzięcia wynosi 1 mln 236 tys. PLN.

Wartość dotychczas zawartych w Innowacyjnej Gospodarcie umów o dofinansowanie wynosi 14,87 mld PLN, co stanowi 36 proc. alokacji z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. Instytucja Zarządzająca Programem zatwierdziła do tej pory **3 027 wniosków o dofinansowanie na kwotę 18,68 mld PLN** (w ramach list rankingowych), co stanowi **45 proc. alokacji** na Program.

Największym zainteresowaniem cieszą się działania:

- 8.1 *Wspieranie działalności gospodarczej w dziedzinie gospodarki elektronicznej*
- 4.4 *Nowe inwestycje o wysokim potencjale innowacyjnym*
- 6.1 *Paszport do eksportu*

Dotychczas w Działaniu 8.1 podpisano **553 umowy** na kwotę **301,68 mln PLN**. W Działaniu 6.1 podpisano **250 umów** o wartości **2,4 mln PLN**, a w Działaniu 4.4 – **228 umów** o wartości **3 mld PLN**.

Płatności zrealizowane na rzecz beneficjentów wynoszą ponad **1 038,65 mln PLN**. Beneficjenci otrzymali 694,84 mln PLN w formie zaliczek na poczet realizacji projektów.



INFRASTRUKTURA I ŚRODOWISKO
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

Umowa o dofinansowanie projektu „Bezpieczne Południe” podpisana

28 października 2009 r. podpisano umowę o dofinansowanie projektu pn. *Bezpieczne Południe - rozbudowa systemu ratownictwa drogowego na ciągach komunikacyjnych Polski Południowej*, będącego jednym z projektów wpisanych na listę projektów indywidualnych Programu Infrastruktura i Środowisko.

Beneficjentem wspieranego przedsięwzięcia (liderem projektu) jest Komenda Wojewódzka Państwowej Straży Pożarnej w Katowicach. Partnerami projektu są komendy wojewódzkie PSP we Wrocławiu, Opolu, Krakowie i w Rzeszowie. Całkowity koszt projektu wynosi 25,6 mln zł, zaś kwota dofinansowania z Unii Europejskiej to blisko 21,78 mln zł.

Przedmiotem projektu jest zakup 20 pojazdów wyposażonych w sprzęt służący do usuwania skutków wypadków drogowych na drogach województw: dolnośląskiego, opolskiego, śląskiego, małopolskiego, podkarpackiego. Więcej na www.pois.gov.pl



INFRASTRUKTURA I ŚRODOWISKO
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

Nowy sprzęt dla Policji z Programu Infrastruktura i Środowisko

28 października 2009 r. została podpisana umowa o dofinansowanie projektu pn. *Doposażenie jednostek Policji w specjalistyczny sprzęt służący poprawie bezpieczeństwa w ruchu drogowym na obszarze całego kraju*, będącego jednym z projektów wpisanych na listę projektów indywidualnych.

Beneficjentem wspieranego przedsięwzięcia jest Komenda Główny Policji. Całkowity koszt projektu wynosi ponad 70,5 zł, zaś kwota współfinansowania z Unii Europejskiej to blisko 60 mln zł.

Przedmiot projektu obejmuje doposażenie Policji w specjalistyczny sprzęt mający na celu poprawę bezpieczeństwa w ruchu drogowym, tj. zakup: 18 specjalistycznych pojazdów typu furgon przeznaczonych do działań profilaktyczno-edukacyjnych; 64 specjalistycznych furgonów Ambulans Pogotowia Ruchu Drogowego „APRD”; 120 samochodów osobowych oznakowanych o podwyższonych parametrach technicznych z wideorejestratorami; 368 motocykli ciężkich w wersji „RD” wraz z wyposażeniem. Więcej na www.pois.gov.pl

Podpisano umowę o dofinansowanie projektu „Centrum Innowacji i Zaawansowanych Technologii Politechniki Lubelskiej” oraz projektu „Centrum Nowoczesnego Kształcenia Politechniki Białostockiej” w ramach Programu Rozwój Polski Wschodniej

29 października 2009 r. zostały podpisane kolejne umowy o dofinansowanie projektu w ramach Programu Rozwój Polski Wschodniej. Beneficjentem projektu *Centrum Innowacji i Zaawansowanych Technologii Politechniki Lubelskiej* jest Politechnika Lubelska, zaś projektu *Centrum Nowoczesnego Kształcenia Politechniki Białostockiej*, Politechnika Białostocka.

Celem projektu *Centrum Innowacji i Zaawansowanych Technologii Politechniki Lubelskiej* jest budowa budynku Centrum, w którym znajdować się będą łącznie 32 wysoko wyspecjalizowane laboratoria i pracownie dydaktyczno-badawcze stanowiące rozbudowę istniejącej infrastruktury dydaktycznej uczelni. Wyposażenie zostanie przeniesione z istniejących pomieszczeń, które nie nadają się do remontu lub nie spełniają odpowiednich wymagań oraz pozyskane w ramach innych działań. Zbudowany zostanie również parking. Wartość przedsięwzięcia wynosi **68,36 mln PLN**.

W ramach projektu *Centrum Nowoczesnego Kształcenia Politechniki Białostockiej* powstanie budynek Politechniki Białostockiej, w skład którego wejdą: Centrum Kształcenia Zdalnego wraz z centrami satelickimi na wydziałach Uczelni, Naukowe Centrum Badawczo-Rozwojowe, które umożliwi realizację zajęć dydaktycznych wykorzystujących nowoczesne formy przekazu m.in. poprzez transmisję procesu nowoczesnych badań. W ramach nowego obiektu powstanie też Biblioteka



Główna Politechniki Białostockiej oraz pomieszczenia na Studium Języków Obcych funkcjonujące jako jednostka Politechniki Białostockiej. Wartość przedsięwzięcia Uczelni wynosi **65,47 mln PLN**, wartość dofinansowania 63,15 mln PLN.



INNOWACYJNA GOSPODARKA
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

Rusza ogólnopolska kampania informacyjno-promocyjna Programu Innowacyjna Gospodarka

2 listopada 2009 r., pod hasłem „Dotacje na innowacje. Myślenie się opłaca!”, rusza ogólnopolska kampania informacyjno-promocyjna Programu Innowacyjna Go-

spodarka 2007-2013. Celem kampanii jest zwiększenie zainteresowania potencjalnych beneficjentów uzyskaniem dotacji z Programu skierowanego do innowatorów, wspierającego innowacje i wynalazki oraz upowszechnienie wizerunku Programu Innowacyjna Gospodarka.

Kreacja kampanii oparta jest o polskie wynalazki, których pomysłodawców często nie znamy, a zostały one wymyślone przez Polaków.

Kampania adresowana jest zarówno do potencjalnych beneficjentów Programu Innowacyjna Gospodarka (przedsiębiorcy, środowiska naukowe, instytucje otoczenia biznesu), jak i ogółu społeczeństwa. Działania będą realizowane w radio, telewizji, prasie, internecie oraz z zastosowaniem reklamy zewnętrznej. Kampania trwać będzie od 2 listopada do 31 grudnia 2009 r. Więcej na www.poiq.gov.pl



KAPITAŁ LUDZKI
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

Zasada równości szans płci - wskazówki dla beneficjentów

W oparciu o pytania najczęściej kierowane na adres rownoscplci@mrr.gov.pl opublikowano generalne wskazówki, dotyczące zasady równości szans kobiet i mężczyzn w

projektach realizowanych w ramach Programu Kapitał Ludzki (PO KL). Zapraszamy do zapoznania się z dokumentem.

Więcej

na:

www.funduszeuropejskie.gov.pl/wiadomosci/Strony/Zasada_rownosci_szans_FAQ_POKL_051109.aspx



NABORY WNIOSKÓW



INFRASTRUKTURA I ŚRODOWISKO
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

Znamy terminy naboru wniosków do Działania 5.3. Opracowanie planów ochrony, Programu Infrastruktura i Środowisko

W terminie od 7 grudnia 2009 r. do 25 stycznia 2010 r. Centrum Koordynacji Projektów Środowiskowych będzie przyjmować wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Działania 5.3. *Opracowanie planów ochrony, Programu Infrastruktura i Środowisko*. Więcej na www.ckps.pl

Znamy termin wznowienia konkursu w ramach Działania 6.3, Programu Kapitał Ludzki w województwie dolnośląskim

W terminie od 16 listopada 2009 r. do 31 grudnia 2009 r. Dolnośląski Wojewódzki Urząd Pracy w Wałbrzychu będzie przyjmować wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Działania 6.3 *Inicjatywy lokalne na rzecz podnoszenia poziomu aktywności zawodowej na obszarach wiejskich*, Programu Kapitał Ludzki. Więcej na: www.pokl.dwup.pl

Rozpoczęto nabór wniosków do Programu Współpracy Transgranicznej Polska-Białoruś-Ukraina 2007-2013

W terminie od 2 listopada 2009 r. do 1 marca 2010 r. Wspólny Sekretariat Techniczny Programu Współpracy Transgranicznej Polska-Białoruś-Ukraina 2007-2013 przyjmuje wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Priorytetu 1 *Wzrost konkurencyjności obszaru przygranicznego*, Działania 2.1 *Ochrona środowiska w obszarze przygranicznym*, Działania 3.1 *Rozwój regionalnych i lokalnych możliwości współpracy transgranicznej*. Więcej na www.pl-by-ua.eu

Rozpoczęto dodatkowy nabór wniosków w ramach Programu Współpracy Transgranicznej Południowy Bałtyk 2007-2013

W terminie od 3 listopada 2009 r. do 11 stycznia 2010 r. Wspólny Sekretariat Techniczny Programu Współpracy Transgranicznej Południowy Bałtyk 2007-2013 będzie przyjmować wnioski o dofinansowanie projektów w ramach wszystkich działań Programu. Więcej na www.southbaltic.eu

Rozpoczęto nabór wniosków do Działania 1.4 Regionalnego Programu Województwa Świętokrzyskiego

W terminie od 2 listopada 2009 r. do 7 grudnia 2009 r. Urząd Marszałkowski Województwa Świętokrzyskiego przyjmuje wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Działania 1.4 *Wsparcie inwestycyjne dla instytucji otoczenia biznesu*, Regionalnego Programu Województwa Świętokrzyskiego. Więcej na: www.rpo-swietokrzyskie.pl

Rozpoczęto nabór wniosków do Działania 2.1, 1.4 i 1.2 Wielkopolskiego Programu Regionalnego

W terminie od 29 października do 30 listopada 2009 r. Urząd Marszałkowski Województwa Wielkopolskiego w Poznaniu przyjmuje wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Działania 2.1 *Wzmocnienie regionalnego układu powiązań drogowych (drogi wojewódzkie, z wyłączeniem dróg wojewódzkich w miastach na prawach powiatu)*, Wielkopolskiego Programu Regionalnego na lata 2007-2013.



W terminie od 29 października do 29 stycznia 2010 r. Urząd Marszałkowski Województwa Wielkopolskiego w Poznaniu przyjmuje wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Działania 1.4 *Wsparcie przedsięwzięć powiązanych z Regionalną Strategią Innowacji*.

W terminie od 29 października do 8 grudnia 2009 r. Urząd Marszałkowski Województwa Wielkopolskiego w Poznaniu przyjmuje wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Działania 1.2 *Wsparcie rozwoju MSP*,

Więcej na: www.wrpo.wielkopolskie.pl



PRAWO

Projekty aktów prawnych

- Projekt uchwały Rady Ministrów zmieniającej uchwałę w sprawie zakresu i warunków dofinansowania wielkopolskiego, świętokrzyskiego oraz łódzkiego RPO

Z treścią dokumentu można się zapoznać na stronie:
www.mrr.gov.pl/ministerstwo/prawo/projekty_aktow_prawnych/strony/default.aspx

Obowiązujące akty prawne

- Komunikat Ministra Rozwoju Regionalnego z dnia 6 października br. o zmianach wprowadzonych do Szczegółowego Opisu Priorytetów Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko 2007-2013, opublikowany w M.P. nr 70, poz. 899



NASZE SPRAWY NA RADZIE MINISTRÓW*

Podczas najbliższego posiedzenia Rady Ministrów (10 listopada) rozpatrzona zostanie m.in.:

- Informacja na temat postępu realizacji funduszy strukturalnych i Funduszu Spójności

*harmonogram może ulec zmianie

